

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ЦЕНТРАЛЬНО- И ВОСТОЧНОЕВРОПЕЙСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

Лепков Николай Викторович

научный сотрудник УК «Могилевский областной краеведческий музей имени Е.Р. Романова»
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье определена специфика развития Центральной и Восточной Европы в период средневековья – представлена не только характеристика ключевых тенденций развития данных территорий, но и выявлены основные различия между западным и восточным цивилизационными укладами на примере центральноевропейского региона и восточнорусских удельных княжеств соответственно. Также обозначены основные особенности природной среды, в рамках которых существовали указанные цивилизации.

Информация о причинах происхождения различий между цивилизациями Старого Света предоставляет возможность исследователям той или иной эпохи детально разобраться в сути многих исторических процессов, в чем и заключается актуальность указанной темы. В частности, при углубленном изучении особенностей центрально- и восточноевропейского регионов на основании применения цивилизационного подхода можно исследовать те факторы, которые стали причинами возникновения существенных отличий в их развитии (например, Западной Европы и Византии). Несмотря на их существование, следует учитывать, что для данных территорий была характерна одна общая черта. Она заключалась в том, что практически все рассматриваемые земли были заселены славянским населением.

Славяне много позже германцев оказались в поле зрения античных авторов – единственных, кто оставил письменные свидетельства о европейских варварах [3, с. 48]. Античные источники (Тацит – в I веке н. э., Птолемей – во II веке н. э.) упоминают о славянах под общим названием венедов. В дальнейшем это наименование прочно сохранилось на Западе, в то время как в пределах Восточной Римской, а затем Византийской империи очень быстро распространилось другое название – славяне, о чем свидетельствуют сочинения Прокопия Кесарийского, Иоанна Эфесского, Феофилакта Симокатты и др. [1, с. 501–502; 2, с. 77].

Но вернемся к рассмотрению факторов, оказавших влияние на формирование центральноевропейского региона. Здесь в связи с отсутствием античного воздействия развитие шло естественным путем. Германцы, проживавшие между Рейном и Эльбой, в течение VIII в. были завоеваны франками. И с тех пор история этих земель рассматривается в русле западноевропейской цивилизации, однако процессы феодализации начались здесь на 200 лет позднее [8, с. 83].

Более плавно происходило формирование восточной части центральноевропейского региона, входившего в ареал сла-

вянского расселения [7, с. 12–13]. Что касается такого вопроса, как раннеславянский этногенез, то на сегодняшний день он остается предметом многочисленных дискуссий. Тем не менее, к территории первоначального сложения славянства по совокупности всех данных можно отнести регион от Повисленья на западе до лесостепного Правобережья Среднего Днепра на востоке, ограниченный Припятским Полесьем на севере, Карпатами и Причерноморскими степями – на юге [8, с. 84].

Аристократия на рассматриваемой территории распорядилась землей как административная и политическая власть. Но не могла, в отличие от западных сеньоров, иметь землю в личном владении и раздавать ее на таких же правах своим приближенным. То есть, вассально-ленная система здесь не складывалась [8, с. 85–86].

Феодализация здесь состояла не в личном (юридическом) закабалении крестьян сеньорами, как на Западе, а в потере ими прав на свободное землевладение по старым общинным традициям. Земля становилась государственной, и за нее платили налог. В этом – особенность указанного процесса в Центральной Европе.

В вышеупомянутый промежуток времени в Польше и Чехии графами обычно назначались главы местных знатных родов. Они содержали дружины из рыцарей и выделяли им поместья и захваченных в войнах рабов. Со временем поместья стали наследственными, и рыцари превратились в военное сословие – шляхту. Впоследствии графы вышли из подчинения князей и стали часто воевать между собой [5, с. 195].

Медленное течение социального развития в деревне притормозило и рост городов. Оставаясь лично свободными, сельские жители не стремились отрываться от земли. Городское население росло медленно [8, с. 86–87].

Еще одной цивилизацией, рассмотренной в данной статье, является восточноевропейская. Этот регион, в отличие от Западной Европы, развивался по-особому.

Истоки этих расхождений нужно искать в природных условиях, характерных для данных земель. Климат здесь более континентальный, чем на территории Западной Европы. В связи с этим требовались дополнительные энергозатраты для обеспечения жизнедеятельности людей. Период сельскохозяйственных работ составлял здесь 5–6 месяцев против 8–ми в Западной Европе. Необходимость приложения максимальных усилий при аграрных работах в течение короткого времени на долгое время законсервировала прочные общинные связи [8, с. 93–94].

Исходя из особенностей климата на данных территориях, можно утверждать, что крестьянские поселения там были мелкими, рассеянными на широких пространствах и изолированными. Лишь незначительная их часть превратилась в крупные города, так как располагались такие населенные пункты вблизи удобных речных переправ [4, с. 121].

На формировании Руси также сказалась неблагоприятная внешнеполитическая обстановка. Именно тогда, когда здесь установилось господство удельных княжеств (XII – начало XIII в.) и началось оседание на землю не только князей, но и их бояр – на страну обрушилось монгольское иго. Ордынская традиция с дарованием власти конкретному князю прекратила процесс становления на данной территории западной системы «сеньор-вассал» и закрепила традицию «государь-подданный» [9, с. 108].

Что же касается религиозной составляющей развития Руси, то здесь следует выделить, прежде всего, то, что она привлекала духовных владык различных конфессий. Греческая церковь начала отправлять на Русь свои миссии. Ее примеру последовала, правда менее решительно, и Римская церковь. В итоге на рассматриваемой территории возобладали греческие миссионеры. Поэтому в 988 г. внук Ольги Владимир ввел христианство как государственную религию. С этого времени именно византийская церковная обрядность определяла характер религиозной жизни в указанном регионе, равным образом как византийский уклад правления стал здесь образцом для политической жизни [4, с. 123–124].

Изучив основные особенности, повлиявшие на становление Руси, уместно рассмотреть развитие литовских и западнорусских земель, которые в середине XIII в. объединяются вокруг Новогрудка, сформировав могучее государство – Великое Княжество Литовское (ВКЛ, Литва). Но для того, чтобы анализиро-

вать особенности формирования Литвы, нужно понять, почему западнорусские и литовские земли начали объединяться и создавать единое государство – ВКЛ.

Существуют три группы причин создания ВКЛ:

- Первая из них – социально-экономические причины (распространение феодальных отношений, развитие земледелия и др.).

- Вторая группа – внутривосточные причины (обострение борьбы различных социальных слоев, в силу возникших противоречий).

- Третья группа – внешнеполитические причины (угроза с запада от крестоносцев, с юга и востока – от татаро-монголов) [6, с. 58–59].

В целом, Литва позже Руси вышла на историческую арену. Став наследницей древнерусских порядков в западных областях восточноевропейского региона в силу географической близости и политической необходимости, она сблизилась с Польшей и постепенно стала частью центральноевропейской модели. Восприятие католичества усилило это движение.

Таким образом, Центральная Европа и восточноевропейский регион в эпоху средневековья развивались достаточно разнообразно. Ключевое отличие между данными цивилизациями заключается, прежде всего, в том, что Центральная Европа двигалась исключительно в направлении сближения с государствами Западной Европы. При этом для указанной территории характерно соединение с западноевропейским регионом. Однако разница в исходных условиях развития, которая была не в пользу Центральной Европы, привела к отставанию государств, расположенных здесь, по сравнению с западноевропейскими.

Восточная Европа, в свою очередь, в период средневековья условно разделялась на Русь и Великое Княжество Литовское, в становлении которых наблюдались разные тенденции. Русь развивалась в восточном направлении, а Литва – в русле центральноевропейской цивилизации. То есть, в средние века рассматриваемые в статье земли оказались на перепутье и каждый регион выбрал свою дорогу [8, с. 129; 9, с. 109].

Список использованной литературы

1. Всемирная история : в 24 т. / авт.: А. Н. Бадак, И. Е. Войнич [и др.]. – Минск : Литратура, 1998. – Т. 7. – 592 с.
2. Всемирная история : в 6 т. / гл. ред.: А. О. Чубарьян. – Москва : Наука, 2012. – Т. 2. – 881 с.
3. История средневековых цивилизаций : в 5 ч. / авт. Я. Г. Риер. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2001. – Ч. 1. Западная, Центральная и Южная Европа в V – X вв. / Я. Г. Риер. – 2001. – 97 с.
4. Кёнигсбергер, Г. Средневековая Европа, 400 – 1500 годы / пер. с англ. ; предисл. Д. Харитоновича / Г. Кёнигсбергер. – Москва : Весь мир, 2001. – 384 с.
5. Нефёдов, С. А. История средних веков / С. А. Нефёдов. – Москва : ВЛАДОС, 1996. – 363 с.
6. Новик, Е. К. История Беларуси. С древнейших времен до 2010 г. / Е. К. Новик, И. Л. Качалов, Н. Е. Новик; под ред. Я. К. Новика. – Минск : Вышэйшая школа, 2011. – 512 с.
7. Петрухин, В. Я. Начало этнокультурной истории Руси IX – XI веков / В. Я. Петрухин. – Москва : Гнозис, 1995. – 320 с.
8. Риер, Я. Г. Локальные Цивилизации средневековья: генезис и особенности / Я. Г. Риер. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2016. – 200 с.
9. Риер, Я. Г. Очерки истории средневековых цивилизаций / Я. Г. Риер. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 1997. – 125 с.